

Companies

中石化: 茂名乙烯雷击事故无碍公司业绩

事故无人员伤亡,只停产一个装置,不会波及下游产业链

◎本报记者 陈其珏

6月3日晚间,因雷击引发火灾的中石化茂名乙烯厂迅速在业内引发高度关注。中国石化董秘局高层昨天在接受上海证券报记者采访时表示,此次事故无人员伤亡,对公司乙烯产量的损失很小,对业绩更不会构成实质影响。

这次事故是由于茂名乙烯厂外电网遭雷击后引发跳闸,结果造成2号裂解炉的排料孔发生起火。起火后仅1分钟,消防人员赶到现场。仅用了1个小时,火势就被控制住,半小时后被扑灭。”该高层透露说。

据悉,事件发生后,茂名石化及

化工分部、裂解车间立即启动事故紧急处理预案。裂解车间紧急启动停车程序,切断进料,开启动火设施。茂名石化和茂名市消防队接报后迅速出动十多台消防车赶到现场扑救。为防止含有硫化氢物料对环境污染,现场应急指挥部还决定实施控制燃烧,不完全灭火,直至消除有害物料。

由于应对措施得当,扑救火灾及时,这次事故没有造成人员伤亡,没有造成对环境造成污染,茂名乙烯的其他十多套生产装置也没有受到火灾影响,均处于安全状态。预计在对着火部位进行处理后,茂名乙烯即可恢复正常生产。

对于雷击类的突发事故,我们早在两年前就开始准备紧急预案,并给相关人员进行过培训。因此,这次突发事件没有给乙烯厂造成更大的危害,整体影响也比较小。”上述高层对本报记者说。

不过,由于茂名乙烯在国内乙烯产能中仍占相当权重,业内担心该厂此次装置起火会给未来国内乙烯供应和下游化工产业链带来一系列连锁后果。

本报记者从业内获悉,起火消息传出后,昨天早间华东、华南、华北各主要贸易集散地的经销商纷纷封盘,有意待事故消息明朗后再行销售,市场炒作氛围一度浓重。

对此,上述中国石化高层表示,茂名乙烯厂产能总计超过80万吨,光炉子就有十余个。此次停产的只是其中一个装置,而且即便这个装置停产了还有备用炉,因此对总产能不会造成太大损失。

这一点了解情况的人都很清楚。可以肯定,这一事件不会给公司业绩带来影响,更不会波及下游产业链。事实上,中石化最近本身已在压减乙烯产能以保成品油供应。”上述高层说。

只要不是爆炸,仅仅起火的话对乙烯装置危害不会很大。”招商证券石化分析师张峰也向上海证券报表示,茂名乙烯占全国乙烯产能

的10%左右,如果停产时间不长的话,对市场的影响应该比较小。至于化工下游,可能化工品价格短期内会受到刺激,但长期趋势不会因此次事故而改变。

作为中国华南和西南地区的第一套大乙烯,茂名乙烯于1996年8月建成投产。2006年9月,总投资81亿元人民币的茂名100万吨/年乙烯改扩建工程建成投产,乙烯生产能力由年产36万吨增加至100万吨,合成树脂从44万吨增加至100万吨,日均创利1000万元人民币。作为“十一五”期间中国建成投产的第一个百万吨乙烯,茂名乙烯生产能力占全国的十分之一。

中煤集团前5月利润增长六成

◎本报记者 于祥明

昨天,中煤集团公布,今年1至5月份公司煤炭产量、营业收入、利润总额等指标再创新高,实现营业收入310亿元,同比增长42.7%,实现利润总额41亿元,同比增长61.8%。

据披露,前5月,中煤集团主要产品产量快速增长,煤炭产量4709万吨,同比增长13.2%;商品煤产量3636万吨,同比增长19.7%。焦炭生产企业发挥产能优势,完成焦炭产量248万吨,同比增长24.4%。煤矿机械产量9.4万吨,同比增长15.2%,其中主要煤机产品5990台(套)。

同时,公司煤炭贸易量增速加快。1-5月完成4194万吨,同比增长19.9%。其中内销3509.3万吨,同比增长28.3%;出口682.8万吨,同比增长7%。

我国深水油气探测关键技术取得突破

◎据新华社

记者4日从国土资源部广州海洋地质调查局获悉,作为国家“十一五”863计划之一的南海深水油气勘探关键技术和装备的重大专项课题,近日在广州通过了专家组验收。这标志着我国已拥有有效解决深水油气勘探的地球物理采集技术,具备了深水油气勘探能力。

据承担该课题的国土资源部广州海洋地质调查局副局长温宁介绍,从2007年开始,我国科研人员从勘探技术方法入手攻关,开展重力、磁力和地震联合采集、处理技术研究,开发重力、磁力和地震综合反演解释技术等一系列有关深水油气地球物理探测关键技术。在此基础上,我国“探宝号”地质调查船今年3月以来进入南海北部进行“深水油气综合地球物理采集技术”的海上试验,共完成试验测线217公里和15条测线18个测线段1500多公里的正式采集工作量,采集成果全部达到科技部考核技术指标。

近日,该重大项目成果在广州通过了由董伟良担任组长的专家组验收。专家组认为,这一技术已取得重大突破,标志着我国对深水区精确定位的采集技术及高精度的综合地球物理测量技术已取得成功,为我国客观认识深水区域盆地构造、深部基础地质条件等,提供高精度的地球物理信息。

据董伟良介绍,目前,世界海洋油气的经济勘探深度可达4000米左右,我国南海500—3000米水深范围内的大部分空间勘探程度较低,这项技术将使得我国能够有效地在这些地区与领域,取得解决深水油气问题的有效地球物理资料,地球物理勘探有效深度可达近万米,为国家海洋油气等战略资源的勘探与开发提供高技术支撑。

产业观察

浓硝酸领涨 5月化工品价格稳升

◎本报记者 陈其珏

原油等资源产品价格连创新高,处在下游产业链的化工品价格也继续维持涨势。国信证券最新发布的研究报告显示,上月国内多种化工品价格继续上涨,其中以浓硝酸、TDI、甲醇等品种的涨幅为甚。

在过去一个月中,国内浓硝酸价格大涨56.23%,出现这一幕的主因在于煤、液氨等资源缺乏引起企业大面积停产以及硝酸供给不足引发下游市场价格上涨带来的旺盛需求。

据国信证券化工行业首席分析师邱伟介绍,去年下半年到今年4月份,国内完全停产的硝酸企业多达4家(包括辽阳化纤、济南化肥厂、青岛恒源化工、中石油石化公司等)。进入2008年3-4月份,我国大型硝酸装置的生产又大多集中停产检修,其中包括山东联合化工、华阳迪尔化工、河南新乡永昌化工、广西柳州化工股份、东至华泰、山东海化等。这些大中型硝酸企业集中在同一个时间减产或停产,且完全停产或短期停产的企业面几乎覆盖了国内硝酸企业的80%,全国减产比例高达30%,对国内本来就略有偏紧的硝酸市场供应造成了很大冲击,而企业停产的原因则是缺煤、缺氨、缺电、缺蒸汽。

另一方面,由于硝酸资源不足、供应短缺,导致硝酸部分下游企业停产、减产,导致下游产品供给减少,市场价格上涨,进一步刺激下游的生产积极性和原料采购热情。

整个5月份,国内TDI的价格涨幅也高达30.67%,在众多化工品中惹人注目。一方面,这是由于国内外主要的TDI供应商设备检修较多,另一方面也由于国家奥运会期间禁止剧毒化学品的运输,下游企业积极备货加剧了市场的紧张局面。

此外,国内甲醇价格上月上涨了17.83%。邱伟指出,这主要由于成本上涨及甲醇作为替代能源的需求旺盛。从国际角度看,由于国内对于甲醇产品出口并未实行关税管制,国际甲醇价格可以顺畅地传导到国内市场,而国际甲醇主要采用天然气为原料生产,天然气涨价对甲醇价格的影响很大。从国内角度看,煤炭价格的上涨也推动了甲醇价格的上涨。在需求方面,甲醇传统下游的甲醛、MTBE和醋酸需求均保持高速增长。由于国际油价已上涨到130美元/桶的历史高位,甲醇新的消费需求替代能源领域未来增长潜力巨大。

最后,化肥、化纤等品种当前仍处在上升通道。中银万国报告显示,本周国内尿素出厂、批发、零售价大涨至2300、2380、2400元/吨,目前北方主流批发价格2300元/吨,南方个别省份出厂报价已超出此价格。磷肥方面,近期磷酸二铵企业开始向经销商发货,大部分64%含量二铵出厂报价上调到了4700元左右。钾肥价格则仍维持高位。

值得注意的是,由于奥运来临,节能减排压力加大,染料和中间体供应紧张加剧,产品价格也随之大幅上涨。其中,分散染料和中间体涨幅最大,活性染料和酸性染料次之。

资本市场低迷 镍巨头金川不愿“缩水”上市

◎本报记者 徐虞利

从去年底开始筹划改制上市的亚洲最大镍生产商甘肃金川集团昨日宣布,鉴于资本市场发生的变化,金川集团增资扩股及股份制改制相关工作已经暂停。何时启动此项工作,公司董事会将视形势的变化再作决定。

据了解,此前金川集团的上市计划已基本锁定A股市场,融资规模可能达到二三百亿元。按原有计划,金川上市募集资金超过200亿甚至达到300亿应该没有问题,但是面对目前的资本市场形势,金川上市的筹资可能只有100亿左右,这是金川暂停上市一个很重要的原因;而且根据业绩其实金川并不缺钱,但作为甘肃最大的工业企业,其上市的标榜意义不言而喻。”有业内人士说。

金川集团是亚洲最大镍生产商。目前已形成年产镍15万吨、铜40万吨、钴1万吨、铂族金属3500公斤、金8吨、银150吨、硒50吨及150万吨无机化工产品的综合生产能力。2007年实现营业收入521亿元,同比增长47.18%;利润79亿元,同比增长97.5%。借助有色金属的牛市行情尤其是去年镍市的暴涨,金川取得了不俗的业绩。这样一家优质公司的上市自然引来了无数关注的目光。据了解,此前国内投行中金、中信等都在积极争取成为金川上市的财务顾问。

据知情人士透露,金川原有股本

66亿,拟在增资扩股后形成90亿-100亿的股本,将其中20亿股上市筹资,而甘肃省也原则同意其增资扩股方案,同意公司引进战略投资者。国内不少有色行业巨头及相关企业业均对入股金川表示了浓厚的兴趣。

目前,金川集团共有5家股东,除控股股东甘肃省外,另外四家股东分别是国家开发银行、宝钢集团、太钢集团以及甘肃省工交投资公司。2007年,金川集团税后利润为60.16亿,上述5家股东目前的持股情况分别为69.5%、16.5%、6%、6%及2%。

金川集团董事长李永军近日表示,镍产品供求关系的改变,将使镍价大幅回落。预计与上年同期相比,公司全年镍销将减少销售收入120亿元,而公司成本全年则预计增加6亿元以上。

中国目前全年的镍需求量为20万吨,未来几年该数字会增长到40万吨/年。根据欧盟的预测,到2015年,中国对镍的需求将增至45万吨/年。随着全球不锈钢产量以每年6%的速度增长,镍供应缺口将进一步加大。由于国内镍资源的缺乏,金川已将扩产目光投向海外资源。据了解,金川集团已与澳大利亚阿尔比登公司签订供货协议,阿尔比登公司在赞比亚姆纳里镍矿项目生产的镍精矿将全部销售给金川集团。金川还拟与宝钢合作在菲律宾投资巨资开发镍矿。



金川集团是亚洲最大镍生产商。资料图

金川集团认为不锈钢市场仍会活跃

◎本报记者 徐虞利

昨日,记者从亚洲最大的镍金属生产商甘肃金川集团获悉,该公司在对国内主要不锈钢加工企业、不锈钢经销商以及不锈钢消费增长较快的领域和企业进行调研后认为,随着近三年集中投放到市场的不锈钢产能的逐步消化和产

业整合的完成,国内不锈钢市场仍会活跃起来,下游相当一部分市场需求保持快速增长。镍是生产不锈钢的重要原材料之一。

金川报告认为,今年1-4月份,国内不锈钢的消费继续保持增长,但增幅低于上年。不锈钢在建筑装饰行业的消费与去年同期相比可能出现下降趋势。随

着国家宏观调控措施的落实,对不锈钢在建筑中的使用和消费带来一些冲击,比如中心城市商务楼销售、租赁数量的减缓。

金川表示,不锈钢上下游企业应该联合向政府反映国内不锈钢发展的现状,鼓励不锈钢企业充分利用国内国外两个市场,使企业已形成的产能得到发挥。

钨中间品 一季度出口量缩价涨

昨日,记者从海关获悉,今年国家除了继续对三氧化钨、仲钨酸铵、碳化钨、钨粉等原料级钨品出口加征5%-10%的暂定关税外,首批发放的钨品配额为10785.6吨,比去年同比减少10.2%。受此影响,今年以来原料性的钨中间品出口大幅下降,深加工产品比重提高,钨出口价格稳中有升。

据海关统计,今年1季度,我国钨及钨制品(不含钨铁及钨铁)出口3979吨,价值1.14亿美元,分别比去年同期下降22.3%和19.3%,出口平均价格为28674美元/吨,小幅上涨3.8%。其中3月份当月钨及钨制品出口1399.7吨,价值3980万美元,分别下降37.5%和34.9%。

(徐虞利)

中钢集团并购澳矿案追踪

中钢无条件增持澳中西部公司股份至28.37%

◎本报记者 徐虞利

中钢集团收购澳洲铁矿石供应商——中西部公司的过程可谓一波三折。在上周中钢集团宣布原有要约收购变成无条件收购后,昨日,中钢集团再次宣布,已经以每股6.38澳元的价格,将中西部公司股份从19.89%增持至28.37%。

据了解,中钢原来提出的要约收购条件是要获得中西部公司50.1%的股份和这些股东的支持下,才会以6.38澳元的价格收购。现在中钢集团却开始以

每股6.38澳元的价格进行无条件购买。中西部公司昨日股价为6.73澳元,较前一日价格下跌0.06澳元,仍要高出中钢的收购价格。

不过,中钢集团的股份增持行为是通过与中西部公司股东交易完成,而不是在公开市场上收购。前几天,中西部公司的股价已从7澳元以上的高峰开始回落。

上周,一家美国对冲基金Harbinger也宣布,该基金已持有中西部公司9.11%的股份和Murchison 19.98%的股份,而且都

是近期增持。该基金最近几天几乎都在买进这两公司的股份。目前Harbinger持有Murchison 19.98%股份根据澳交所规定已经接近发起要约并行的上限。知情人士说,从Harbinger增持的动作看,其投资意图是倾向于这两家公司合并的。

中钢表示,自其4月22日以来,中钢开始收到中西部公司股东接受其收购要约,即使在5月26日Murchison公布换股合并方案后,依然不断有中西部公司股东接受中钢收购要约。

中西部公司最新公告也再次声明董事会对两个方案都表示推荐,其未与Murchison签订相关并购协议,因中钢的收购计划在先。这也是公司并购过程中极为少见和怪异的。

目前中西部公司的马来西亚股东刘天成持有17.18%股份(业界猜测其实际控制了约40%的股份),其一直对并购战未发表看法。所以,要想在这场并购案胜出,刘天成的态度至关重要。而正是刘天成当初迫于Murchison的收购而邀请中钢入股。

中海油独谋二代生物能源 无意华药丁醇项目

◎本报记者 叶勇

昨日,上海证券报记者从接近中海油总公司的人士处详细了解,中海油并未参与华药集团7.5亿元的生物能源丁醇项目,与华药集团属于一般性接触,在研究该技术中曾经和华药有过接触,不过,完全没有进入到项目合作层面。”该人士称。

日前业界有消息称,华药集团终于实施大手笔,拟引进中海油总公司作为合作对象,共同成立合资公司,开发生物能源丁醇。

对于华药的这个项目,河北省发改委网站上的《华北制药集团有限责任公司非粮发酵制造生物丁

醇高技术产业化示范工程项目》备案证显示:该项目于4月23日通过报备,项目建成后将成为年产10万吨生物丁醇的规模,总投资7.5亿元,建设期限为今年3月1日至2010年9月1日。项目由华北制药集团旗下华北制药华盈有限公司承担。

华药用木薯为原料,于去年8月份开始试产,产品随后进入英国市场,进行汽车燃料方面的测试。业内人士认为,生物丁醇与做原料药一样,需要发酵,华药在这方面有一定基础。

华北制药内部人士也称,其早在上世纪50年代就能生产生物丁醇了。不过,以前一直当作溶剂使

用。而以公司目前的能力,年产上万吨没有问题。不过,业内人士认为,目前丁醇作为燃料的实用意义并不大,丁醇的市场价格在每吨13000元至14000元左右,且利润率很低;而汽油价格才5000多元一吨。

了解中海油新能源开发业务的一位业内专家对本报记者表示,中海油对于木薯为原料发酵制丁醇的技术并不感兴趣,该公司正致力于开发其他更高新的二代生物液体能源技术。

因为染料丁醇,包括现在的燃料乙醇,在生产过程中的能耗和污染物指标排放较高,中海油如果用传统工艺生产,与传统

产业比就没什么优势,中海油正在研究新的工艺以生产生物液体燃料产品,而传统技术生产的丁醇是没有技术竞争力,也是没有前途的。”这位专家认为,“目前木薯制丁醇技术较成熟,华药在技术上虽有一定优势,但是难点在于这种加工工艺过程中的能耗和水耗的指标很高,且污染物排放指标也很大,总体来讲,除非这个技术有什么革命性的变化,否则它与燃料乙醇比没有什么优势。”

二代生物液体能源多种多样,丁醇只是一个方向。中海油正试图在其他路线上,寻找新的生物液体燃料加工工艺。”他说。